

В диссертационный совет Д 220.010.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Ануфриевой Александры Владимировны

на тему «Развитие кооперативного сектора аграрной экономики Воронежской области», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Диссертационная работа выполнена на актуальную тему. Отечественный и международный опыт свидетельствует о том, что коопeração не только обеспечивает повышение конкурентоспособности сельскохозяйственных товаропроизводителей, но и способствует устойчивому развитию сельских территорий. Кроме того, она играет важную роль в сохранении населения на селе и предотвращении запустения отдельных регионов, адаптации сельского хозяйства к новым экономическим условиям.

В мировой практике преобладают потребительские кооперативы. В нашей стране, наоборот, преобладают сельскохозяйственные производственные кооперативы, а потребительские кооперативы пока еще не получили широкого распространения. Ставка на развитие крупнотоварного производства обусловила перераспределение средств государственной поддержки сельского хозяйства в пользу крупного агробизнеса, существенно ограничив потенциал развития малых форм хозяйствования и уровень их конкурентоспособности. Одним из приоритетных направлений развития малых форм хозяйствования на селе является формирование эффективной системы их коопerationи, позволяющей не только создать предпосылки роста объемов сельскохозяйственного производства, но и обеспечить рост занятости и самозанятости сельского населения и уровня его доходов.

Однако, некоторые вопросы теории сельскохозяйственной коопerationи как сложной многоуровневой и многофункциональной системы, оценки потенциала развития кооперативных форм хозяйствования на селе, обоснования перспективных параметров развития региональных территориально-отраслевых структур коопerationи в современных условиях остаются мало изученными. В этой связи особую актуальность приобретают исследования по разработке теоретических и методических положений, а также практических рекомендаций по формированию и использованию потенциала развития кооперативного сектора аграрной экономики.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Результаты исследований, выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Теоретические и методические положения диссертационного исследования базируются на достижениях экономической науки, изложенных в трудах отечественных и зарубежных ученых по вопросам развития сельскохозяйственной коопerationи; материалах научно-

практических конференций; законодательных актах, регламентирующих деятельность сельскохозяйственных кооперативов.

Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается корректным применением общенаучных и специальных методов исследования:ialectического, abstractno-logicкого, monографicкого, экономико-математического, экономико-статистического и других. Это позволило автору сформулировать научно обоснованные и достоверные предложения, выводы и рекомендации, доказательность которых подкрепляется информационной базой исследования: данными Федеральной службы государственной статистики России, Территориального органа федеральной службы государственной статистики по Воронежской области, Минсельхоза России, экспертов оценок руководителей и специалистов аграрной сферы, а также материалами личных наблюдений, связанных с развитием сельскохозяйственной кооперации.

Новизна результатов исследования заключается в разработке теоретических и методических положений, а также практических рекомендаций по формированию и использованию потенциала развития кооперативного сектора аграрной экономики Воронежской области.

К результатам исследования, отличающимся научной новизной, можно отнести:

- выявлены предпосылки развития кооперации в аграрной сфере экономики, такие как исторически сложившийся общинный характер сельского общества, многоотраслевой характер хозяйств населения, универсализм трудовых навыков сельского населения, высокая зависимость результатов производства от интенсивности и качества личного труда, низкий уровень капиталоемкости отрасли, растущий уровень разобщенности сельского населения, а также причины, сдерживающие кооперативные процессы, а именно: сокращение и старение сельского населения, низкая плотность «популяции» потенциальных кооператоров и небольшое количество инициаторов и лидеров, углубление процессов интеграции и концентрации аграрного производства, расхождение круга лиц, владеющих землей и круга лиц, осуществляющих сельскохозяйственное производство, низкий уровень государственной поддержки;

- обоснована модернизация сложившейся системы сельской кооперации, обусловленная необходимостью преодоления очагового характера сельского развития; формирования механизмов аккумулирования и эффективного перераспределения ресурсов и использования средств производства малыми формами хозяйствования; оптимизации схем товародвижения сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки; концентрации ресурсов малых форм хозяйствования с целью формирования конкурентоспособных производственных и перерабатывающих структур и инфраструктурных объектов; повышения занятости и самозанятости сельского населения; упрощения схем государственной поддержки малых форм хозяйствования на селе через их кооперационные объединения;

- выявлены проблемы, ограничивающие потенциал развития кооперативных форм в сельской экономике: критически низкий уровень государственной

поддержки, низкая инвестиционная привлекательность, спорадичность и фрагментарность сельской кооперации, изолированность и разобщенность аграрного социума, поражение кооперативной идеологии в результате либерализации экономики;

- обоснованы основные направления развития сельскохозяйственной кооперации в Воронежской области, предусматривающие формирование сбытовых и перерабатывающих кооперативов малых форм хозяйствования; создание комплексных отраслевых кооперативов хозяйств населения; учреждение межхозяйственных кооперативов, позволяющих объединять ресурсы крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения; создание сбытовых фермерских кооперативов; организация обслуживающей и снабженческой кооперации малых форм хозяйствования;

- разработаны прогнозные параметры развития сбытовой и перерабатывающей кооперации малых форм хозяйствования Воронежской области с учетом их территориальной дифференциации по уровню концентрации сельскохозяйственного производства, включающие схему оптимального размещения специализированных кооперативных оптово-распределительных и перерабатывающих центров и пилотные проекты формирования кооперативной системы аграрного сектора экономики региона.

Значимость результатов для науки и производства и рекомендации по их использованию. Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии теории сельскохозяйственной кооперации, выявлении специфики развития кооперативных отношений в аграрном секторе экономики, выделении этапов развития кооперативного движения в России.

Практическая значимость работы состоит в разработке приоритетных направлений развития сельской кооперации и прогнозных параметров развития сбытовых и перерабатывающих кооперативов Воронежской области.

Разработки автора могут использоваться руководителями и специалистами региональных и районных органов управления сельского хозяйства при обосновании перспектив территориально-отраслевого развития сельскохозяйственной кооперации, а также в процессе подготовки и переподготовки экономистов и менеджеров высшего и среднего звена агропромышленного комплекса.

Результаты исследований докладывались на международных, межрегиональных, межвузовских и вузовских научных и научно-практических конференциях в 2013-2018 гг. Отдельные материалы приняты к внедрению органами управления Воронежской области. Основные положения диссертации и результаты научных исследований изложены в 13 работах объемом 7,3 п.л. (из них авторских – 5,0 п. л.), в т.ч. – в 6 работ в рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Оценка содержания диссертации. В соответствии с целью и задачами должным образом построена структура исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, изложена на 201 странице компьютерного текста, содержит 39 таблиц, 4 рисунка, 8 приложений, список использованной литературы, включающий 198 наименований.

В первой главе – «Теоретические аспекты формирования и развития отношений кооперации в сельскохозяйственном производстве» рассмотрены сущ-

ность, специфика и принципы кооперации в аграрной сфере, формы сельскохозяйственной кооперации и потенциал их развития.

Диссертант исследует эволюцию теории сельскохозяйственной кооперации, уделяя особое внимание факторам, ограничивающим потенциал развития существующих форм кооперации, раскрывает функциональную специфику различных форм кооперативных формирований, их преимущества и недостатки, акцентируя внимание на потенциале развития отдельных форм потребительской кооперации (с. 11-24).

Автор приходит к объективному выводу о том, что специфика развития кооперативных отношений в аграрном секторе экономики, обусловлена исторически сложившимся общинным характером и коллективистской структурой аграрного социума; многоотраслевым характером хозяйств населения и универсализмом трудовых навыков сельского населения; систематической дискриминацией в отношениях с контрагентами, связанной с преимущественно мелкопарцелярным характером отдельных сфер аграрного производства; высокой зависимостью результатов производства от интенсивности и качества личного труда, связанной с низким уровнем капиталоемкости отрасли; растущим уровнем разобщенности сельского населения; необходимостью делегирования на более высокий уровень полномочий, требующих использования специфических компетенций и ресурсов (с. 27-46).

Во второй главе – «Современное состояние и тенденции развития кооперации в аграрной сфере» анализируются условия и предпосылки формирования современной системы сельской кооперации и тенденции ее развития в Российской Федерации.

В диссертационной работе исследуются условия формирования современной системы сельской кооперации в России, выявляет причины, обуславливающие низкую вовлеченность сельского населения в процессы кооперирования, выявляет факторы, влияющие на интенсивность процессов развития современной сельской кооперации и ее направления, формулирует проблемы, объективно обуславливающие их низкую конкурентоспособность по сравнению с другими организационно-правовыми формами хозяйствования (с.57-75).

Соискатель правильно считает, что особенности современного развития сельских кооперативных форм в РФ связаны с ослаблением кооперативной идеологии в результате либерализации общественной жизни страны, долговременным отсутствием существенной государственной поддержки кооперации, низкой инвестиционной привлекательностью кооперативов как формы ведения аграрного производства; капиталистическими деформациями действующих кооперативных форм, территориальной раздробленностью и спорадичностью функционирующих кооперативов, фрагментарностью системы сельской кооперации, несовершенством нормативно-правовой базы кооперации и др. (с. 83-108)

В третьей главе – «Перспективы развития кооперации в аграрной сфере Воронежской области» обоснован потенциал развития кооперативных форм хозяйствования сельскохозяйственных товаропроизводителей и разработаны перспективные параметры развития сбытовой и перерабатывающей кооперации региона.

Автор формулирует причины деградации кооперативных процессов в сельском хозяйстве региона, обосновывает перспективные направления кооперации в аграрном секторе Воронежской области и целесообразность формирования в регионе кооперативной системы сбыта и переработки продовольствия через создание кооперативных оптово-распределительных центров картофеля и овощей длительного хранения, а также центров переработки плодово-ягодной, молочной и мясной продукции, обосновывает оптимальную схему размещения кооперативных оптово-распределительных центров по хранению и переработки отдельных видов сельскохозяйственной продукции, предлагает сценарии формирования кооперативных центров (с. 121-158).

В целом диссертация Ануфриевой Александры Владимировны представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Результаты диссертационного исследования можно оценить как приращение научных знаний в теории и практике формирования и развития системы сельскохозяйственной кооперации. Выводы и предложения полностью вытекают из результатов исследования. Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации.

Замечания по диссертационной работе. В целом положительно оценивая качество диссертационного исследования, его теоретическую и практическую значимость, несомненную актуальность и новизну, следует отметить следующие замечания:

1. Выделяя в качестве одной из причин, ограничивающих возможности развития кооперации в аграрном секторе, низкий уровень государственной поддержки сельскохозяйственной кооперации, необходимо было бы раскрыть те ее направления и формы, которые, по мнению автора, могли бы дать наибольший эффект.

2. В рамках обоснования перспективных направлений кооперации в аграрном секторе Воронежской области следовало бы более подробно изучить возможности кооперации малых форм хозяйствования аграрной сферы с сельскохозяйственными организациями.

3. Выбор в качестве критерия оптимальности разработанных автором экономико-математических моделей по оптимизации размещения сети кооперативных оптово-распределительных и перерабатывающих центров минимизации грузооборота в целом оправдан, но он обеспечивает лишь экономию затрат при перевозках. Было бы целесообразно рассмотреть еще один вариант формирования кооперативной сети при выборе в качестве критерия оптимальности максимизации суммы дополнительного дохода, получаемого кооператорами от хранения и переработки поставляемой продукции.

Высказанные замечания не снижают общую положительную оценку оппонируемой диссертационной работы и не ставят под сомнение новизну исследования и уровень его достоверности.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней. Диссертацию Ануфриевой А.В. можно считать научно-квалификационной работой, в которой содержатся новые научно обоснованные организационно-экономические решения, которые

вносят существенный вклад в развитие кооперативного сектора аграрной экономики.

Диссертационная работа соответствует всем критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней для кандидатских диссертаций, а ее автор – Александра Владимировна Ануфриева - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Заведующий кафедрой экономики и коммерции

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ

доктор экономических наук, профессор

И.А. Минаков

Адрес: 393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск,
ул. Интернациональная, д. 101, корп. 1, ауд. 407;
тел. 8(47545) 9-46-06

E-mail: ekarp@yandex.ru

ДОСТОВЕРНОСТЬ
ПОДПИСИ ЕЙ *Минакова И.А.*
ЗАВЕРЯЮ.
Учёный секретарь
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ

